

самостоятельно планируют развитие своей территории, обладают собственными доходами и распоряжаются ими. Они принимают обязательные к исполнению решения для своих органов и учреждений — из 40 000 социальных и культурных учреждений ГДР свыше 75 процентов подчинены городам и общинам — а также и для народных представительств, коллективов и граждан на своей территории.

3. Расширение собственной ответственности местных народных представительств и их исполкомов непосредственно связано с применением научных достижений и методов в их деятельности, с выявлением и обобщением опыта граждан. Они организуют участие граждан в развитии политической, экономической, культурной и социальной жизни и тесно взаимодействуют с общественными организациями трудящихся.

4. В интересах соблюдения законности и прав граждан предусматривается создание комитетов по рассмотрению жалоб при местных народных представительствах.

Социалистическое право и справедливость

Райнер Гольник/
Герхард Ханей

Справедливость характеризуется авторами оценкой, специфика которой заключается в оценке отношений, поведения и мышления с точки зрения равенства, как отношения равенства, как действия, оказывающие влияние на эти отношения равенства и т. д. Под оценкой они подразумевают целеустремленно-идейные действия по отношению к свойствам объекта. Исходными величинами связанной с правом справедливости как клас-

наличие определенных интересов, целей класса; во-вторых, знание соответствующих объектов оценки и, в-третьих, сумма высказываний об этих объектах оценки, их отношения между собой и с классовыми интересами и т. д. Оценка справедливости представляет собой синтез этих трех исходных величин объективного содержания. Она является субъективной категорией объективного содержания.

Коренящаяся в условиях его материального существования выражаемая политикой, государством и правом воля господствующего класса как важнейший элемент марксистско-ленинского понятия права одновременно является основной неразрывной диалектической связи справедливости и права. Так как право по своей природе может состоять только в применении одинакового масштаба (Маркс) и поэтому для всякого права как инструмента господствующего класса необходимо сознательное применение этим классом одинакового масштаба, справедливость является неотъемлемой составной частью этого классового решения. Она становится самым отвлеченным выражением самого права. Какой масштаб, какая справедливость лежит в основе права, зависит от обусловленных данным способом производства целей класса, который этот способ производства делает господствующим. Рабочий класс — первый и единственный класс, условиями материального существования которого обусловлен интерес к ликвидации эксплуатации. Отсюда вытекает противоположность досоциалистической и социалистической справедливости и досоциалистического и социалистического права. Рабочий класс с самого начала заинтересован в том, чтобы с отменой условий своего существования как класса одновременно и освободилось общество в целом. Этот процесс освобождения не ограничивается созданием социа-